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Aprfl 10. kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú íven fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Élőfizetési ár:
April 10—kétől június végéig, Buda- 

esten, házhozbordással 2  ft. 30  k r ., y i- 
ékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidékre postán boríték
ban 6 ft.

Aprfl lO-étől december végéig há
rom évnegyedre:

Budapesten házhozbordással 6 ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

Pest, májas 11.
Magyarok!
Meg vagyunk csalva 1 Az 1848diki Hl. tör- 

vényczikk nem valóság.
Tegnap este Budán a várban néhány lépésnyi

re  a királyi helytartó lakától polgárvór folyt.
A királyi helytartó személye szent, és sért- 

betlen, de minő árulókkal lehet e magas férfiú kö
rülvéve,hogy az udvariak elölte azokal, mik palo
tája környékén történnek neki be nem mondják.

A vérontás híre Európa szerte villáragyor- 
sasággal fog szétmenni — és István herczeg, e 
fejedelmi férfiú, úgy fog a közvélemény elölt fel
tűnni, mint akármelly más népgyílkoló király.

Ki az az áruló, kinek kajánsága s rósz aka
rata királyi helytartónkat megcsalja, és szép birét 
8 nevét oda veti martalékul a rágalomnak: hogy 
ezen népszerű emberről azt kezdjék beszélni: Ez 
is csak ollyan mint a többi, ez sem ktilömb a ber
lini királynál, ki a leghívebb s lcgloyalisabb nép
r e ,  azon pereiben midőn legkevésbé várták 
ágyuztalni kezdett ?

Mindenek előtt az eseményt mondjuk el.
Tegnap este tizórakor egy pár ezerre menő 

tömeg Pestről a budai várba ment, Lederer fökor- 
mányzónnk macskazenét csinálni.

Mért f
A kérdés tisztán áll.
Az ifjúság teljesen átlátja azt, mit a mi elfo

g u lt és tehetetlen ministeriumunk nem tud, nem 
ag a r, nem mer átlátni, hogy az tökéletesen absnr- 
dunt, hogy valahol a világon létezhessék egy or
szág , hol de jure a fő-hatalom a ministerium ke-

■ a . . .  i
1 ..n
zében legyen, de facto pedig azt, egy ellenséges 
eszmékkel sátoréit i  idegen elemit fegyveres ha
talom bírja.

Az ifjúság azt hitte, hogy ezen eszme mellett 
tenni fog annyi demonstratiot a ntennyit csak te
het — i

Mi Jött következése - r  Nagyszerű. A mit a sza
badelvű, s valódi nemzeti párt mindennap ismételt 
hogy a ministerium gyáva, az tegnap nagyszerűen 
szomorúan, és diplomáiké bebizonyult.

Az ifjak közül mint egy százan oda érkezve 
a parancsnoki lak k8puja alá, a tömeg a tér'távo
labb részeit foglalá el.

De alig kezdödöti még a ftUyölés, midőn hir
telen a kapa alól s minden oldalról gránátos csa
patok jolentek meg. ■

Tán azért, hogy a népet szétoszlassák?
Nemi
Hajborzasztó barbársággal^ nélkül hogy előbb 

bárminémfi felszólítás történt volna a katonák 8 
fegyvertelen népet bayonette) szúrni kezdték.

Más résiről kivont karddal, lovasság rohant 
elő s letiporván a csoportokat, a sza 'adókat kard
dal vagdalgatá.

A helyszínén huszonkét sebesült maradt. Ha
lálról még bizonyost nem tudni. Többen vannak 
kiknek hollétük'nem tudatik. Sokan azt hiszik hogy 
a katonák a holtakat titkon, elhurczólták.

A sebesültek között vaunak nők i s , vannak 
több ollyanok, kik a helytől távol állva, történe
tesen valának ott, s mint közönyösek, a házfalak 
mellett állva., nem is tárták szükségesnek, hogy 
elfussanak.

Egy ismerősünk épen igy kapott sebet, ma
gában ált nyugodtan, midőn egy gránátos neki ro
hant és puskáját fejéhez vágta.

A lovasság azon tempóval mint Berlinben, ki
húzott karddal rohant a népre, s a kit eiőtalált 
vágott.

Van egy ollyan is , kittek a kard az agyvelőig 
ment be fejébe.

Ez a tény.
Na táblabiré nemzet, most ítéld meg, minő 

gyönyört!, független minisleriumod van.
A ministerium hallván valamit az előkészüle

tekről Perczell Mórt és Hajnik Pált, mint a rend
őri osztály főbb hivatalnokait Budára küldte.

És 8 katonaság a mindenható ministerium kül
dötteivel szóba sem állt 1 Még azt sem mondták 
meg nekik, kihez menjenek, hova forduljanak, ki 
a vezére a lesbe rendelt katonáknak.

A ministerium a katonaság ellenében azon 
nyoinoru hatósággal sem bir, hogy értekezésbe 
tegye magát velők, mclly által igy a véres össze
ütközések kikerültesscnck.

Pedig ennyit eddig a törvényhatóságok ma
gok is tehettek.

A magyar ministeriuraot e perestől fogva füg

Ke» kall ttb lib iró  pátit**.

getlennek nevezni, annyit tesz, mint az országot 
ámítani.

A ministerium a legundokabb háladatlanság- 
gal a magyar nemzet legszebb leglelkesebb ré
szét, a fő városi merész, derék és bátor ifjúságot 
a mészárszékre engedi vezettetni.

Azzal hitegeték az országot, hogy ők a főha
talom, hogy az ö tudtuk hírük nélkül a katonaság 
használtatni nem fog.

És tegnap küldöttetik szavára, még a hadnagy- 
kák sem hallgattak! —

E gyáva hitegetésnek legelső áldozata maga 
az ifjúság. Magyarország legszebb leglelkesebb
népe.

És ha tetszik, most örvendhetnek gyözedel- 
mükön.. Tessék kárörvendezéssel kaczagni azok 
sorsán, kik önöknek akkor, midőn lelketleuségü- 
ket szemökre hányák, nagyon is alkalmatlanoknak
tetszettek.

Mi nem mondjuk azt, hogy a ministerium olya
nokat tesz miért vád alá lehetne venni. A ministe
rium semmit tesz , legfeljebb naponként mu
tatvány ad azon adatokból, mellyekből megítél
hetni őket, hogy kormányra teljesen' alkalmat
lanok.

A komoly munka nélkül elvesztegetett hónap, 
melly a törvényszentesitése óta lefolyt a  ministe
rek lelkisméretét feljáró halottként fogja furdálni.

Mi pedig körültekintve a hazán, lékünkre szo
morú sejtelmeket érezünk nehezedni.

Kiben bízzunk, ha azokban, kik e ben legnép
szerűbb emberei, ba azokban, kik haeafiságukról 
leginkább ismeretesek, igy kell csalatkoznunk.

Egy hónapot elveszteni I
Egy syntaxista különben kormányozott volna.
A mostani ministerek egyik része sokat tanait 

és nagyon tudós férfiakból áll, de mi hasznok, ha 
Bzcn év a tudományoknak leghíresebb thesiseit 
semmivé tette. Ma már uj politicai tudomány 
van. —

Magyarországot is csak illy uj nemzeti és if
jú politica mentheti meg.

Kik Magyarország függetlenségének vérünk
kel is pártolói vagyunk, kimondjuk a jelen reny
he ministerium ellenében a legelbatározóbb bi- 
zodalmatlanságot.

Óhajtásunk az: hogy Nyári Pál alkosson egy 
uj minisleriumot.

Legyen egyesség Kossuthtal.
Tegyünk most félre minden doctrina kérdé

seket. Első a haza. Nekünk ollyan emberekre van 
szükségünk, kik tenni tudnak, kik bátrak, és el- 
határozottak.

Nem keli táblabiró politica . . .
Ncin kell a ministeriumbun pecsovicsmaradék. 

Legyen vége azon időknek, midőn azt hitték,hogy 
czifra históriai nevek nélkül nem lehet Magyar- 
országot kormányozni.
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A kormányban födolog azeréty. A kormány
nak ezer szemének kell lenni. A kormánynak ke
resztül kell látni a falakon, be kell látni az em
berek szivébe. I

Nem kell ollyan pedáns togalus politica , mint 
Szemereé, ki a criticus napokat arra használja, 
hogy ivekre terjedő kopott phrasisokat Írjon, mint 
azon nyomora szerkezetű bclügyministeri körle
vél melly tegnap a megyegyülésen felolvasztván, 
közkaczajt gerjesztett.

Nem kell Klauzál, ki azon ügyekhez, mely- 
lyek tárcsájához vannak kötve, annyit ért, mint 
a hajdú a harangöntéshez. ,

Menjen nyugalomba Széchenyi a Jelenkor im- 
porlunus vezérczikkezoje, egy ollyan ember, ki 
1840 óta csak azon igyekezett, hogy valahogy 
népszerű ne legyen.ö ki ez idő óla nem volt kedves 
sem fent sem lent,maradjon mint akarta,a kél szék 
közöli a pad alatt.

Elégedjék níteg eddigi koszorúival Deák Fe- 
rencz is.

Vonuljon vissza a szép irodalomhoz, s csen
des családi köréhez, hol annyira boldog a közok
tatási minister is. Eötvösnek a költészet pályáján 
még sok virág van leszakasztani való. Mint poli- 
ticus legyen ő csak iró. Legyen függellen lelkű 
magyar pa ir, vagy ha tetszik nemzeti képviselő

Ha.ollykor elgondoljuk , minő remények biz
tattak minket ezelőtt egy hónappal. Azt hittük  ̂
hogy májusban már a nemzeti őrség organisál- 
va lesz.

Lehetett is volna, de azt nem irkaflrkával szók 
. tók végbe vipni.

Ha nem jöhetett Mészáros, kaptunk volna m 
itthon is egy hadügyministert, Egy hadügymi- 
njster ücm Iánczhidépitő, nem tiszoszabályozó^ 
nem ezukor és kávé,mellyel cslik a külföldről hoz
hatni be.

Mi azt hittük, hogy a ministerium még a íejö- 
vetel alatt a gőzösen fogja kinevezni a sok mi- 
nisterialís biztost, kik egy részről a csendet fen- 
tartanák, más részről teljes hatalmukkal a nem
zetőröket összeíró törvény rendelte választmá
nyokat segítették volna, s a kik zsebeikben minden 
előre nem látott esetekre szóló rendeleteket már 
előre készen tartottak volna.

Oda, élére kellett volna állni egy nagyszerű 
nemzeti mozgalomnak. E mozgalom akkor fényes 
és dicsőséges nap leondétt, melly elölt a bujtoga- 
tók olajlámpája fel sem tűnhetik.

Magyarországban az erők minden tényezői 
álomban nyugszanak.

A riadót az ország határain az ellenség futta 
meg, az ébredés a széleken kezdődik, a magyar 
elem még alszik, a ministerium pedig kétségbe van 
esve, nem tudja mit tegyen, s még csak most esz
mél arra, hogy nem mindén igaz, a mi írva van.

Minden a leggyávábban el van hanyagolva. A 
kormány azon ponton van, hogy a szétágazó moz
galmak közt a gyeplőket a ragadók közé hajtsa.

Egy hónap alatt semmit nem tenni. Semmit.. 
legkevesbet sem, mi nz ország függetlenségének 
biztosítására csak némileg is elhatározó volna...

Vissza estünk.
Ismét olt vágyónk hol ezelőtt, sőt roszabbul 

állunk, mert most nem is tudjuk hói állunk.
Szabadságunk, alkotmányunk csak addig tart 

míg ellenségünk jókedve úgy hozza magával. -
Jó kedve pedig csak addig tarthat, mig eljött

nek hiszi a pillanatot mellyben a régi rendszeri 
legkönnyebben visszaállíthatja.

Odajutottunk már hogyan iiluminatiok,s élje- 
nekböl alakult táblabirórainisteriumot csak a his
tória ítélete alá bocsáthatjuk.

A tétlenség s gyávaság fekete bélyege ül 
rajtok.

Magok is bűnösnek érezik magukat, azért nem 
merik összebivni a nemzeti gyűlést.

Pedig ezen kívül nem vagyunk biztosítva.
A ministerek halogatják az összehívást, kere 

sik mindenkép a nehézségeket.
Természetesen mert a képviselőkben szigora 

bírójukat fogják feltalálni.

Ma délben a Hegyei válaszmányi köz
gyűlés a tegnapi katonai vérengzés tárgyá
ban a királyi helytartóhoz küldöttséget ne
vezett ki.

A küldöttség kővetkező választ hozott
A helytartó sajnálja azt a mik történtek'
A katonaság holnap fel fog esküdni az 

alkotmányra.
A tegnap történtekre vizsgálat rendel

telik.
A pesti ifjúság egy külön ezredbe so

rozva fel fog fegy vereztetní. —

Ilolnap reggflf 9 érakor a Museum te
rén tiép-gy ülés tflflalik..

Tárgy: *
Két indítvány. A Lederert illető vizs

gáló biztosság k^zé vetessék fel egy az 
ifjúság közül is. — Tetessenek hathatós in 
tézkedések, kogy az ifjúság felfegyverzése 
mindenek előtt megtörténjék.

Május 11.
Azon fiatalság, azon tömeg, melly a honsze

retet szent hevétől lelkesítve, eső és hihető ve
szély daczára fegyvertelenül, esernyőkkel kezé
ben ment fel, marczius 15-én Budára azon fiatal
ság , azon tömeg, melly azóta a szabadság tüzét 
kialudni nem enged, melly e hon fővárosát ébe
ren és veszélyekre elkészültén tartá, melly őrkö
dött a személy és vagyon bátorsága felett, tegnap 
ismét Budára ment fegyvertelenül, alig pár Séta- 
botokkal, Lederernek,^ ország legnépszcrüüenebb 
és IcggyUlöllcbb emberének a közbizalmatlanság 
adóját vinni, macskazenét csinálni.

A tömeg csendesen haladt át a hídon, fel a 
várba, a kapu alatt, uiját semmi nem akadályozá, 
elibe semmi gát nem vettetett, szándoka felhagyá
sára egy hang sem inté. Mint gondatlan, mint 
gyanútlan áldozat vonatott orgyilkos kezek alá, 
szuronyok és éles kardok közé.

És alig kezdetett *ieg a macskazene, meg
harsan a trombita, s hangjára lovas csapat és ki- 
szegzett szuronyos gránátosok rohannak elő buv- 
helyeikből, dühödten törve a fegyvertelen népre,

vagdalva öreget ifjat, férfiul és nőket, úgy hogy 
borzalom éa rémttlés leszögező lábaikat, és pilla
natig mozdulatlanul maradásait.

Buda várában k. helytartó és ministerek lak
nak, s a nép kivilágított ablakaiktól 30 lépésnyire 
feöletik.

Buda várában k. helytartó és ministerek lak
nak, s kapuik a robajra s a sebesültek jajkiáltá
saira , a nők és gyermekek sikoltásaira bezá
ratnak.

Buda várában k. helytartó és ministerek lak
nak , s egy rendőri kihágás, egy gondatlan ifjúi 
tréfa — melly senkit tettlegesen nem bánt—rög
töni iiélöszék alá vonatik, kihallgatallanal halállal 
büntettetikr

Szégyen és gyalázatl
Hát mióta hirdette ki a ministerium a statáriu

mot, melly ntezai excessusokra rögtöni halált hir
det ? vagy tán az iJly üdvös rendelelek titokban 
adatnak, s csak a szép phrasisokkal felezifrázott 
philosophiai értekezéseknek beillő intézkedések 
jutnak a nyilvánosság elő!

Minister urak 1 önök felelősek nekünk a vér
ért, melly tegnap kifolyt, felelősek a sebekért, 
mellyek orgyilkos fegyverek állal anjtattak, fele
lősek halálra szúrt polgártársaink elszállott léi
kéiért I Számoljanak.

Minister urak! önök szeretik a nevök elébe 
függesztett praedicatumokat, halljuk azért, ha 
megfeleltek azok értelmének, önök függetlenek
nek kürtölik magokat,felclösségöket a nemzet kö
veteié. Önöktől és senki: mástól kiváltnak, szám
adást minden csep vértől, melly tegnap, haramiák 
keze alatt elpatakzott.

És vigyázzanak önök, mert a számadás terhe 
óiomtiyi súllyal fekszik * Isiken: '  -

Önöket a mulasztás terhes vádja nyomja, a 
legnagyobb bűn, mi egy ministerinmot nyomhat.

Önök látták hallották, olvasták a kedély han
gulatot, melly bizonyos emberek iránt országszer
te de jelesen e fővárosban uralkodott.

Hallottak, olvastak a macskezenékről, mellyek 
egy idő óta, (ha helyesen vagy helytelenül és az 
a dolgon mit sem változtat) napi rendre jöttek, és 
készülőben voltak, és mit tettek okszerű megaka
dályozásokra, semmit. Egy nyomorult proclama- 
tiot, egy sor rendeletet, egyetlen intő szót nem 
intéztek senkihez, semmiféle, arról nem gondol- 
godtak, hogy a dolognak komoly vége ne legyen. 
Senki ellen a közvélemény oly hangosan nem nyi
latkozott, mint azon ember ellen,ki felelőslfügget- 
len! magyar ministerinmunk mellett az országon 
dict8toroskodik.

Senki olly gyalázatosán hazudságban nem ére
tett, mint azon ember, katonai becsületszavát el- 
játszá, ki Bécsbe jár megtudni, ha a magyar mi
nisterium alázatos kérelmeinek engedjen-e!

És ezen embert önök nem kergették e l, nem 
csapták ki a hatalom köréből, hanem bokokkal 
jártak körülötte, s kezében hagyták azon erőt, 
mellyel szabadságunk elnyomására felhasználni 
lelkének , csak egy bécsböli intésre van szük
sége, ki csak arra vár, hogy a népet valami által 
provocálva, a megtámadás szinét magától elbári- 
sa, s a jogosság és önvédelem költött leple alatt 
alkotmányos és pbysicai életünket meggyilkoltat-

Ezen embert önök budai vezéri fészkében 
hagyták, honnan parancs azava alatt ál gyük fe
lett égő kanóczok lobognak.
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Öe oub felől, Pesten a hatóság élén olly em
bert szenvedlek meg, ki hivatalvadászata, szava- 
zatokkoldulása mellett , közbátorság és békéről 
nem gondolkodik, kire — mint közvetlen főnöké
re e nagy városnak — várakozástól! tekintettel 
fdrdnltak alakosság szemei, ki iránt elég, oktala
nul — hiedelemmel viseltettek, hogy erélyes fel
vigyázóén által elháritandja a komoly egybefttkö- 
zés -k szerző okait, s ki egy lépést nem tett a 
már délntáa köstndomásn macskazene békés atoni 
megakadályozására.

Hlyen embereket pártfogolnak, simogatnak, 
, pártolnék önök, azért feleljenek s igyekezzenek 
. kielégítőiig feleitó,.mert meghigyjék araim, hogy 
akarás és habozás állal, önökkel! elégületlenek 
pártja meilykez fájdalom magunkat is számtani 
kell — naponkint gyarapodik.

Cscrnatoni.

Tegnap is mint ma gyönyörű fényben ra
gyogott fel a nap; a rá következő éjjel azonban 
polgári vér folyt, s embermészárlás történt, mi
re nyugszunk le m a, azt a jó isten tudjál ?

És ki meri állitani, hogy e haza nem meg
hódított tartománykint ellenséggel van megrak
va ? ki meri még tovább is állitani, hogy Léde- 
rer ö kelme az első intésre Pestet nem ágyuztat- 
ja. össze. Hazánkban az erő ellenség kezében 
van — mint volt hajdan — de nem a müveit fran- 
czia — hanem barbár ellenségében.

Léderer a ministeri rendeletet nem fogadta 
e l ,  Béc*ba futott utasításért, visszatéri és ma
radt — mmt-vtóá— badarparancsnokt Léderer 
hazugságba köpetett, katonai becsületére állitván, 
hogy a fegyertárban nincs fegyver és találtatott 
benne tizennégyezer puska és ugyanannyi pisz
toly ; Léderer budai parancsnok maradt; tegnap 
éjjel gyUtaltatott. . .  mi fog, most vele történni ? 
. . .  Marad még meg egy óráig is ?

A minisleriumnak vagy volt hatalma Léde- 
rert elmozdítani, vagy nem: az első esetben igen 
hibázott a népet éberségéből folytonos megnyug
tatásaival nyugalmas álomba ringatni; a második 
esetben határtalanul vétkesebb, még bevárta, 
hogy emberi vér és élet esik áldozatul, s csak 
aztán lát hozzá gondolkozni, ha váljon csele- 
kedjék-e valamit az emberek irányában ?

Igen polgártársak! Léderer bandita kapi- 
tánykint csellel mészároltátott, egy maroknyi 
fegyvertelen ifjúság ellen elrejtve készen tömér
dek gyalog és lovas katonaságot rejte e l , az el
ső neszre neki szegzelt szuronyokkal meztelen 
kardokkal előrontott a zsoldos csapat és onta 
tiszta polgárvért.

Mondhatom gyönyörű harcz volt! az erő 
úgy állott, mint ezer egy ellen I fegyver üres kéz 
ellen I zsoldos szabad polgár ellen.

Hol vannak önök gyönyörű népei az osz
trák ármádiának, önök szép egyenruhás tiszt
arák ? szeretném bámulni önöket a tegnapi hős
tettért , látni szeretném a vitézség érdemjele nem 
disziti-e még melléket, hisz a kik illy csatában 
el nem hallanak, azoknak ismertető jel kell. Gya
lázat és szégyen!

És mindez miért ? egy szándékolt macska 
zenéért. . .  macskazene és polgárvér, ember
élet 1 . . .  ez Francziaországból kiűzte Fülöp La
jost , megbuktatta a dynastiát — Guizot kötélre

í é e .

kerestetett , tójába akarták félreértésnek keresz
telni . . . .  reméltem a legroszabb esetben Lé
derer sem fog csak nyugdíjaztam!....

Egy macskazenéért, mert a neki kerekedett 
fiatalság látta, hogy a nemzet réggyülöltjeitől még 
most sem szabadulhat!

Még Budán a vandalnsi mészárlás volt, mi 
történt Pesten ? a csend f itart ra a kaszárnyák 
kiüritettek, a terek és utczák zsoldosokkal, 
ugyanazon zsoldosokká! árasztanak e l , kik Ba- 
dán védtelen polgártársaink vérét onták.

Hát mire vaié a '  nemzet őrség ? ezeknek 
még csak egy dobszóval, vagy trombita hang
gal sem adták tuddtokfo, hogy a csend megza
vartatott. Hát belttgy-miníster ú r i — vagy ki 
alatt is volnánk . . . .  mi nemzeti őrök? — hát 
csak fáklyát hordani, tisztelegni és ünnepet csi
nálni vagyunk mi képesek ? ki csinált rendet, ki 
fáradozott midőn a zsidó ostrom volt ?

Egyébiránt kedvem lelt volna incognito mi- 
níster urat a szabadságtérre hozni két sorkatona
tiszt közti párbeszéd kihallgatására:

— Mit akarnak azok a ministerek?
— De kik azok a ministerek ?
— Nekem ugyan nem parancsol.
— Kötelességünket teljesítjük, s még az an

gyalok ellen is Léderer védelmére vagyunk.
Természetesen németül.
Egyébiránt nem tudom, miért csődité be a 

ministerium azt a sok német katonát, mikor még 
ők itt nem voltak, a fogkótesb pillanatokban — 
az a kis választmány és a randwetban nemzet
őrség olly rendet tudott csinálni és tartató, hogy 
akkor mikor legfélőbb ^»U, egész Pesten se rab
lás nem történt, se vér nem folyt, pedig vásár 
idején forradalmi állapotban voltunk. Most meg 
van minden, felelős kormány, csendre figyelő bi
zottmány , tömérdek idegen katonaság és nincs 
vásár, és azóta kétszer folyt vér, rablás a meny
nyi kell.

Ha így megy, polgártársak, járjunk ismét 
fegyveresen, hisz ellenség környez, lovagiatlan 
gyáva ellenség, legalább ne haljunk meg üres 
kézzel.

Degré.

Polgár szerkesztő!
Mint szakemberének engedjen által ön egy 

toastot nekem.
Mi vidéki paraszt — azaz nem megyei—mér

nökök (mert az utóbbiak ezelőtt táblabirokból vá
lasztattak) örömmel olvastuk azon méltányos pe- 
litiot, mellyel Budapesti bajtársaink a közlekedési 
ministernek benyújtottak Annak minden egyes 
kivánatai — miként Csokonai mondaná — „lel
kűnknek voltak kiszakgatotl darabjai.*

Emlékszünk még azon Sententiára, mellyel a 
Duna tiszai csatorna ügyében meghívott három 
külföldi tekintély: egy anglus, egy Hollandus, 
egy Burkus-e vagy Dános nem tudom — Beszé
des tervére hozott.

Hasonlított az az egyszeri kalendáriomiró taná
csához, ki halálos ágyában igy szolt fiaihoz: Főn 
ne akadjatok azon, hogy nem tudjátok az időjárást 
megjósolni, egyik Írjon péntekre tiszta, másik esős 
harmadik zivataros időt, valamellyiktöknek igaz
sága lesz.

Ha jól emlékszem az Anglus vasutat, a Hol
landus csatornát, a harmadik mind a kettőt aján
lott.

Utoljára is, ha Beszédes kezébe pénzt adtak 
volna: a csatornát elkészítendette. —

A tisza szabájozás tojását ismét külföldi te
kintély állította talpra. Paleocapa — végig hajó- 
kázván a tiszát — kimondta az igen egyszerű el
vet „zárjátok a Tiszát töltések közé, a töltések 
olly távolságra és olly magosak legyenek, hogy a 
legnagyobb árviz meg ne hághassa azokat, — és 
a tlszavidék a töltéseken kívül szárazon marad* 
Hiszi ám az ördög ü t

Következett a Magyar középponti Vasút építé
se. No már itt —hogy a nyikorgás is tekintélyesb 
legyen — még a talicskákra is U. C. É. billeget 
sütöttek.

Az első főmérnököt Zimpelt, kinek kalapot 
emelünk, elcsapták, mert Ulmannak nem akart 
inasa lenni.

Behoztak nlána egy Burkust, ki is kocsira ül
vén — Pesttől Szolnókig a kerék vágáayt traci- 
roitatta, összehányattá, és kész lön á Vasút Pest
től egész Debreczenig. ■

A mostani fő mérnök Kazda — a mint hallot
tuk — egyenesb irányban já r , de hiszen kötni 
való bolond is, ki az alföldi sikon ok nélkül ka
nyarogna.

Illy előzmények után a mérnöki testület peti- 
tiojának első pontja, melly a fő- és at- mérnöki 
állomásokat honfiakkal betölteni kéri, igen termé
szetes és méltányos.

E tekintetben olvastunk már egy kinevezést, 
melly azt gyanitlatja velünk, hogy azon pont szel
leme hibásan van felfogva. Mi azon pontot a fa
lun igy értelmeztük.

Minister ur ! nem kenyér irigység bánt min
ket, magosabb régióból merítjük mi eszméinket.

Emancipáljon ön minket a küsföldi tekintélyek 
alól, mert az emancipatióra magunkat éretteknek, 
készülteknek érezzük hisszük és valljuk.

Azon beszédre: hogy a magyar mérnöknek 
theoriája van de praxisa nincs, experimentumra 
pedig nincs pénzünk — alázatosan megjegyezzük:

' a) hogy igen . nagy részben laicus beszéd.
b) igen kis részben igaz, és az sem a mi bű

nünk, hanem azoké, kik még csak kísérteibe sem 
akarnak bennünket vinni, mert experimentumra 
pénzünk nincs..

A mathesis igazsága Magyarhonban is csak 
az, a mi Angijában , és alkalmazására, melly az 
igazságnak megtestesítése praxis-combinájó jó
zan ész szükséges. És kinek van joga megtagad
ni tőlünk a combináló józan észt ?

Azomban várván várva a többi pontok iránt te
endő intézkedést, jelenleg azt kiáltjuk:

Legyen meg aram a te felelős akaratod. Éljen 
Clark Ádám, műszaki tanácsos.

Egy falusi mérnök, ki 17 határt fel
mért, kiosztott, regulázott, mert az ország nem 
biz rá egyebet urbarialis regnlationál.

Eperjesről Írják.
Sárosmegyében, különösen Eperjesen a papi 

agitatio a néhai keresztes háborúkhoz hasonlít. — 
Az agitatio leghatalmasb fegyvere és eszköze 

ismét a középkori, miszerint t. i. az egyedül id-
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veziLÖ szilit caihelica vallás a legutolsó törvény- Elhagyva azt, hogy alanulmányok minden 
hozás óta jogaiban .megsértettnek moudtitik. fril^áa alóli selilendrian rendszerben adatnak elő,
• Újházi főispánt és a magyar független minis-,isak néhány báíi szabályra terjesztjük ki eznttal

teriuiDQt a megye megismerni; nem: akarja, mert,figyelmünket. ..
az eretnek protestánsok sem főispánok, sem mi-, A reverenda derőcz posztóból,czingulus szór
ni sterek nem lehetnek. — bői, s pofoncsapott kalap azért adatik, hogy szok-

A dicffiJűaraffa korát a törvényekbe hamisan|jak meg az önmegtagadást, -h#gy ne látszassunk*, egyháznak s hazának nevelni, miilyenekre szftk 
. beiecsusztatoU vallásegyenlöség és viszonosság i korszellem után indulni.(Ezt a korszellemet nálunk gége nincs, nem pedig mint Hűk, hasznos poigá- 

belyébe visszaállítani főtprekvés. ■ 'genius seculinak nevezik) 19-dik.század felvilá-
E énéi kivívásában awn áldott eszközök és gosodpttjai, tehát ez,-a? a jó nevelés? ezt nevezik

előkészületektől, miket az egyházi és polgári pe- 
csovicsok az úgynevezett uépnevWÓP ügyében, a 
tót ajkúak elhullásában, zsarnokilag használtak,
most dós sikert ivárlmtaj. _ ,;..... . j .........

A szept papi mystiÜQfttiók; kedvezőbb kőiül— 
mények kögl még soha nem működtek.

Az ismeretes hét szilvafáról nevezett nemesek 
mióta a családi gőg dethrouisá)tatptt, jnségökben 
tökéletesen desolaltak, s holmi nemzetszabadság 
vagy egy eretnek ministeriuin kedvére a priinae 
nopustól búcsút venni nem akarnak. —

Eperjes város részéről lisztujilási elnökül bi
zonyos Róakeványi Választatott, melly creatura al
tér Loyola. A józanabb párt gróf Haliért tűzte ki 
elnökül, de a nyert többség józan pártot néni is
mer. — ,

E hírek és mozgalmak hallatára képzelheti ön 
miként hízik és nevet egy Zicsi, egy Duschek.

Szeretném tudni ki, fogja Sárosmegyének a 
törvényes rendet magyarázni. —

A setninnrium.
Sokat beszéltek a papi nőtlenség s a szerze

tesek eltörléséről, s úgy hiszem, azon okok,mely- 
lyek Sz—. G—. polgártársunk által föl voltak 
hozva, minden józan gondolkozása , s megérett 
embert meggyőztek, mindazonáltal jól tudom, hogy 
lesznek obseurantismussz erelő emberek , kiknek 
ezen reform nem igen leendkedvökrejdeazt hiszem, 
hogy jezsúitaszellemil egyének tekintélye, mos
tani föivilágosult ! 9-dik században, csak szappan 
buborék, melly ká lég éri.elvése.

A seminariomok ügyéről akarók szólani. Min
den évben200 növendék küldetik szét,hogy tanít
son^ neveljen! Kik maguk semmit sem tanultak,ne
veljenek azok, kik jó nevelésben nem részesül
tek 1 togica merre vagy!? vagyha neveltettek is, 
kérdem hogyan ? Korán sem"úgy, mint a mostani 
szükség magával hozza, vagy mint a mostani kor
szellem igényli, midőn a 19-dik században élünk, 
hol lelkésznek lenni nem csekély ifeladat.

Az egyházi rósz nevelésnek kútfeje a semi- 
nariumok, mellyek illy állapotban továbbra nem 
maradhatnak, hanem szükséges egy tökéletes re
form.

önök önjpegtagadpznak? Csík “’t cftudálom, hogy 
ennyi idő éta vörös éveseink észre nem jönnek; 
du hiába,hiszen azok & haza áltopotját,az egyházi
val együtt semmire senoyraazik, csak ha buroót- 
szeleuczéjük meg van tolUe, s ha fizetésüket húz
hatják, panasznak, az úgynevezett szegóny legé
nyek részéről helye nincsen,,uiort avval fenyege
tik, hogy majd kiteszik szűrüket! ól mostani vi
lágban illvenpel előállni szégyen, gyalázat ! vi 
gyászának csak vörös öves urajmék,hogy az önök 
szűre ki ne tétessék, mert az forog kérdésben!

Továbbá, ha magánosán mennének sétálni, 
anatheraiiátaának mindjárt, mert megszegték a 
törvényt, melly azt mondja, hogy csak párosán, 
többekkel Szabad sétálni',s akkor sem úgy mint be 
csüleles emberekhez illői hanem kullogva,az egyik 
szegletből a másikba sietve, hogy a barongszót el 
ne mulasszák, nagyszerű nevelés! Innen megma
gyarázható az, hogy midőn ezen vas fegyelem alul 
kiszabadulnak, szabadságukkal nem tudván élni, 
kihágásokat követnek cl.

Séta alkalomkor i az emberekre nem is mer
nek' nézni, annál kevésbé köszönten),hisz az aris 
tocrata hátai megy, vigyázva mindén szemforga- 
tásrn, hogy ortnan eltorzított conolusiók s> jezsuita 
pbysologia által, szegény,kikapnak, ki szintúgy 
társa! ártson? mit fogiak tenni ezen ifjak, ha 
majd azúr szőlőjében áüködni feladatuk lcend, 
mit tesznek, ha emberre ka szabad nézni, ha nem 
szabad világival társologni! Soha sem nyerik meg 
ammk.bizalmát, mojlyre a papnak leginkább szük
sége van? ' ’ .

Továbbá kérdem a bajázzoöltözet, mit con- 
ferál a nevelésre ?

Mindent, mit csak tesz, harangszóra tesz; reg
gel fölkel, imádkozik, tanul, eszik, mulat, este 
megint lefekszik, ha abban a perezben, hogy szólt 
a csengetyU, nincs helyén, vagy nem teszi mit ex 
praeseripto kellene tenni’, tüstént revoltans, tör
vényszegő, nein való papn&k, nincs vocalioja. Az 
illy fanatikus emberek, kik annyira megszorítják 
a fiatal embert, többet ártanak, az egyháznak, mint 
sem használnak. Ha p. o. pipistakarójál (capucium) 
feledékenységböl föl neiq teszi, istent nem hisz! 
Uraim ! iilyenféléket czáfolni nem szükséges, mert 
magában véve már absurdntn,,

Az elöljáróknak vakon engedelmeskedni kell, 
az okát kérdeni, eretnekség! mert az elöljárók

esalhalatjaoak. 0  Jbqldog-ogyügyfljjég, haj még 
19-dik században illy jepsuisticuf sziliem urUg!

S még többet tadnék fölhozni sominarfami 
éleiről, de fölhagyok vele, majd adandó alkalom
mal. Itt csak azt jegyzem meg, hogy ez nem ne
velésedé meehanisrous, igy csak gépeket lehet az

rókát , ezen nevelésnek csak m  a következése, 
hogy csak képmutatókat, a alja* bypoCdtákat, nem
pedig egyházi személyeket lehet nevelniük-

Uraim! ébredjünk, a nyujtsunksegéd kezein
ket ezen ifjaknak, bigyjék el polgártársaim! sok 
becsületes a eszes ifjúiinkre.tétetik ottan örökre. 
Élvezzék ők is a szabadságot, mert a zsa 
nak kora lejárt. Ezt kívánja,az égybáz,-me|lynf k 
érdekében fekszik, továbbá is c hazápán fen má
radni, ezt kívánja a haza , melly joggal követel
heti , hogy jól nevelt férfiak lépjenek a lelkészed 
pályára, kik képesek az erényt s vallást megmen
teni. —

Azért újra ismétlem, a seminariumokat refor
málni szükséges. Cs.

A Punch — angol gunyorös top—bál követ
kezőt közlünk : . -

Az ember uj jogai Lcdru-Rollintól.
Személyes jogok. 1. Mindenkinek szabad azt 

tenni, mit Ledra-Roliin és pártja megenged. 2. 
mindenkinek megengedtetik azt megadni, mit Ló
dra-Rollin és pártja kíván. 8. Mindenkinek van 
joga azt választani-, kit Ledra-Roliin Ós pártja 
kitűz. —

Tulajdoni jog 1. A munkások dija legyen 
egyenlő. 2. A vagyonosak tulajdona legyen Let- 
dru-Rollin és pártjának rendelkezése alatt.

Sajtójog. A lapoknak mindent szabad monda
ni, mi Ledru-Rollm és pártja dicséretére van.
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